

## 香港中華出入口商會的信頭

### 香港中華出入口商會對主要官員問責制的意見

行政長官在符合《基本法》行政主導的政制安排下，重組現行的決策架構，建議在其以下設立『三司十一局』的問責架構，問責局長可直接向行政長官負責。本會認同問責制的原則和目標，亦同意有關安排應可減少過往政府跨部門統籌能力不足、政令不通等問題。就具體運作而言，本會對問責制有如下意見：

第一、本會認為，主要官員問責制並沒有令行政長官獨攬大權，反而有助行政長官把更多實質決策權下放予行政會議成員。

根據《基本法》第 54 條，行政會議的角色是『協助行政長官決策的機構』。《基本法》第 56 條進一步提到行政會議的權責：『行政長官在作出重要決策、向立法會提交法案、制定附屬法規和解散立法會前，須徵詢行政會議的意見，但人事任免、紀律制裁和緊急情況下採取的措施除外』。值得注意的是，假如行政長官『不採納行政會議多數成員的意見，應將具體理由記錄在案』。從《基本法》的規定可見，行政長官會同行政會議決策的制度，既體現了行政主導的原則以及行政長官的權威，同時也容許了行政會議對行政長官的決策，作出某種程度的制衡，以免行政長官任意地獨斷獨行和偏離集體負責制。故此，行政會議並不是被動地作為行政長官的決策顧問，而是較主動地去協助行政長官穩妥地作出決策。本會認為，在主要官員問責制下，《基本法》賦予行政會議的功能並沒有改變，反而當主要官員加入行政會議後，正如行政長官所言，他們各自要負責其範疇內的所有事宜，包括政策構思、目標，制定、落實和效果等，亦要直接參與政府資源分配的決定，可見行政會議成員較以往扮演更實質的決策角色。

第二、本會認為，主要官員問責制有助加強行政會議對立法會的問責性。

行政長官是特區政府的首長，而按《基本法》第 63 條，特區政府須要對立法會『負責』，故此，盡管《基本法》沒有明文規定，行政會議要向市民問責，但行政會議作為協助行政長官決策的機構，間接上也應向作為民意代表機構的立法會負責。不過，一直以來，社會

上有不少意見認為，行政會議成員作風不夠透明，對外界甚少闡述他們的治港理念；行政會議的保密制度亦令市民難以監察政府的最高決策層。立法會亦有議員批評行政立法兩會溝通不足；行政會議每次決策之前，不必與立法會溝通；決策之後也未必會積極游說立法會議員支持。本會認為，現時行政立法兩會不致於完全缺乏溝通，但溝通確實有改善之餘地。本會相信，實施主要官員問責制後，應有助改善有關問題。正如行政長官承諾，將來行政會議成員作為主要問責官員，不僅要掌握民意，亦要就政策、立法、收費、公共開支的建議，爭取公眾和立法會的支持。如此，應可加強行政會議與立法會的溝通合作，並有助行政會議的工作合乎普遍市民的利益。

第三、本會希望主要官員問責制能吸納更多政府以外的人材。

問責制能否成功，制度設計是否妥善固然重要，但人材招攬亦屬關鍵，根據《基本法》第 55 條，行政會議成員不僅來自行政機關的主要官員，亦包括立法會議員和社會人士。本會期望，隨著問責制在人事安排和資源運用上較舊架構更靈活，行政長官應吸納更多具專業知識和經驗的賢能加入政府，令政府有更多新思維應付新挑戰。

最後，鑑於高官問責制對政府施政的質素和效果影響重大，本會期望政府在落實有關制度前，能盡量吸納社會各界意見，平衡各方利益，以便達至問責及改善施政的效果。此外，本會希望政府能履行承諾，在適當時候檢討新架構成效，包括問責官員及決策局的數目，並根據實際經驗，不斷改善問責制的職能和運作模式，務求使政府政令暢通，真正做到『想市民所想』，『急市民所急』。

二 00 二年五月十七日